KHAO SAT HAM SO
Bai tap 1: Khao st su bién thién va v& d6 thi cdc ham sé sau:

a) y=x-3x"+1 b) y=-2x"-3x" +1
c) y=x +3x"+3x+2 d) y=x=3x"+4x-2
Loi giai

a) y=x-3x"+1

Tap xac dinh: D=R

. X . .
Sy bién thién: y' =3x’ —6x=0c>{ va lim =—oo; lim = +o0

X = X—>—w0 X—>+00

Bang bién thién:

y ES 0 - 0 -

1 +00
¥ / \ /
e -3
Tir bang bién thién ta thdy ham s& nghich bién trén khoang (0;2) va dong bién trén moi

khoang (—0;0) va (2;+ ).

Ham s6 dat cuc dai tai x=0;y., =1 va dat cuc tiéu tai x=2;y., =-3.

Y
O x
1
=
D6 thj ham s8 di qua cac diém (2;-3);(-1;-3);(3;1)
D6 thj nhan diém 7(1;—1) lam tam d6i xirng
b) y=-2x" —3x> +1
Tap xacdinh: D=R
Su bién thién: y':—6x2—6x=0<:>{ - va lim =—oo; lim = +o0
X=— X—>—0 X—>+00
Bang bién thién:
% -00 -1 0 +00
f'(x) - 0 + 0 =

+

f(x) 00\0/1\_

Tir bang bién thién ta thdy ham s6 dong bién trén khoang (—1;0) va nghich bién trén moi




khoang (—o0;—1) va (0;+ ).
Ham s6 dat cuc daitai x=0;y., =1 vadatcuctiéutai x=—1y. =0.

n g

-1 O \ 1 x
DO thj ham s6 di qua cac diém (1;—4);(-2;5)
D6 thi nhan diém I(%;—%} lam tam d&i xirng
c) y=x +3x"+3x+2

Tap xacdinh: D=R

Su bién thién: y’=3x2+6x+3=0c>x=—1 va lim =—o0; lim = +o0

Bang bién thién:
X | =00 -1 +00
y' + 0 +
/ +00
—00

Tlr bang bién thién ta thdy ham s6 déng bién trén R va ham sé khéng ¢ cuec tri

y

D6 thj nhan diém 7(-1;1) lam tdm ddi xing
d) y=x"-3x"+4x-2
Tap xacdinh: D=R

Sy bién thién: y' =3x" —6x+4>0VxeR va lim =—oo; lim = +o0

X—>—0 X—>+00

Bang bién thién:



X -—00 +00
y' +
+00
Y 4 /
—00

Tl&r bang bién thién ta thdy ham s6 déng bién trén R va ham s khéng cé cuec tri
D6 thj ham s6 di qua cac diém (2;2);(0;-2);(1;0)

D0 thj nhan diém 7(1;0) lam tam d6i xirng

O 4
2 s s s
1 +
. X
-1 0 3
-1 4
_2]
Bai tap 1: Khao sét su bién thién va v& d6 thj cdc ham s6 sau:
x+1 2x+1
y= y=
a) x—2 b) x+1
_x+3 _S+x
c) 4 I-x d) 4 2—-x
Loi giai
, 3
=— ><0
a) Tap xac dinh cGa ham sé: RA\{2} . Su bién thién: (x— 2) v&imoi X # 2,

N T R » (mo52) L (25+ s Lpa . .
Ham s6 nghich bién trén tirng khoang ( * ) va ( oo) va ham s6 khoéng co cuec tri.
Tiém can:

. .oox+1 ) .ox+1 ) .oox+l1 ) .oox+l1
lim y = lim =—oo; lim y = lim =+00; lim y = lim =1; lim y = lim =1.
o X527 =2 x—2 x—2* x=2" x—2 X—>+0 x40 y — 2 X—>—00 R

Do d6, d6 thj clia ham s6 c6 tiém can ding |3 dudng thing X =2, tiém can ngang |a dudng

thing ¥ =1. Bang bién thién:

T |—o0 2 +o00
f'(z) - -
1 +00
f(z)
—~00 1

Do thi



SRR

=2

=

0;——

Giao diém cla d6 thj ham s& vdi truc tung |a diém 2).

. T o . .  ee (—10
Giao diém cua do thi ham so v&i truc hoanh la diém ( ’ )

wrs o e  T(21) e
Do thi ham s6 nhan giao diém cla hai dudng tiém can lam tam doi xirng va nhan hai
dudng phan gidc cla cac goc tao béi hai dudng tiém can nay lam truc doi xing.

2x+1
y:
b) x+1

Tap xac dinh cha ham sd 13 R {_1}.

,_2(x+1)—(2x—1)_1
I T

Sy bién thién: Pao ham : véi moi X # 1,

. o n . > —o0;—=1)  (=1;40) . . o 1L A . .
Ham s6 dong bién trén cac khoang ( ’ ) va ( ’ ) va ham s6 khoéng cd cuec tri.

Tiém can:
. . 2x+1 . . 2x+1
lim y= lim =400; lim y= lim =—
o x—(-1) x—>(-1) X+ 1 x=>(-1)" x=>(-1)" x+ 1
2+ 1 2+ 1
lim y = lim X —2;lim y= lim )
X—>—0 X—>—0 1 X—>+00 X—>+0 1
1+— 1+~
. X X

Do d6 *=—1 |3 tiém can dirng clia d6 thjhamsdva V' = 213 tiém can ngang clda do thi ham
s6. Bang bién thién

Y + +

Do thi




1
Giao diém cla d6 thj ham sé vdi truc tung |a O;1) ya giao vdi truc hoanh tai diém 2,

D06 thi ham s6 nhan giao diém (=L2) ¢ga hai duong tiém can lam tdm déi xirng va nhan hai
dudng phan gidc cda gdc tao bdi hai dudng tiém cin nay 13 truc déi xirng.

x+3
y:
C) l—x
Tap xac dinh cha ham sd 13 D=R\{l}
, (1—x)+(x+3) 4
S N (Y
Sy bién thién cé dao ham X X v&imoi X# 1

R o o e a R —o0;1) . (L;+00) oL A , .
Ham s6 dong bién trén cac khoang ( ) va ( ) va ham s6 khéng cd cuec tri.

Tiém can

1+é 1+E
o x13 ey lmyslimgt=ollim oy = lim =]
lim y = lim =—oo; lim y = lim =40 ——1 ——1
x—>1* 1" ]l —x x>l - ]—x . X X

Do d6 ¥ =113 tiém can dirng clia d6 thi ham s va ¥ = —13 tiém can ngang clda do thi ham
s0.
Bang bién thién:

r | —oc 1 400
Y + e
L —1
Yy /
Do thi

Giao diém cla do thj vdi truc tung 13 (0;3), giao diém cla d6 thi vdi truc hoanh 13 (_3;0) )

wals o L o LA . I(L-1) , N T e . LA
Do thi cia ham s6 nhan giao diém ( ’ ) cUa hai dudng tiém can lam tdm d6i x&*ng va nhan
hai dudng phan gidc cla cac géc tao bai hai dwdng tiém can nay lam truc ddi xirng.



/OE X
— | . g
_S+x
d) 4 2—-x
T
Tap xac dinh DzR\{z}.Su bién thién: Pao ham (—x+2) v&i moi X # 2

) . x+3 ) . x+3 ) )

lim y = lim ——=+o0; lim y = lim ——=— |im y=-1; lim y =-1
Gidi han va tiém can: *?2 =2 1-x X2 2" 1 —x s x>0 X—0
Do d6 ¥ =2 |3 tiém can dirng clia d6 thihamsgva v = —13 tiém can ngang cda do thi ham
s0.
Bang bién thién:

x —00 2 +00
Yy + +
+00 -, |
y _— _
-1 —00

Ham s& dong bién trén cac khoang (_OO;Z) va (2;+Oo) va ham s khdng cé cuec tri.

D6 thi

Giao diém cla do thj vdi truc tung |13 (0;3), giao diém cla do thi vai truc hoanh 13 (_3;0) )
D6 thi ca ham s6 nhan giao diém ](l;_l) cla hai dwong tiém can lam tdm ddi xirng va nhén
hai dudng phan gidc cla cac géc tao bai hai dwdng tiém can nay lam truc ddi xing.

Ay

______________________________

B T

Bai tap 1: Khdo st su bién thién va vé d6 thi cdc ham sé sau:

X —x-1 X +x-=2

y=————7" y=———7""
a) x—2 b) x+1

2x*—x+4 _x2+2x+1

c) 4 x—1 d) 4 x+3



Loi giai

y=x+I1+
a) Tap xac dinh cta ham sé: R\{2| . Su bién thién: x—2
, 1 x*—4x+3 , ' —4x+3

R

Ta co: . Vay

N , 2 - ;1 N ;+ ! N N N 4 Y N N 2 N
Trén cac khoang ( * ) va (3 OO) y'>0 nén ham s6 doéng bién trén tirng khoang nay.

. 32) L (23), 0 <0 e .
Trén cac khoang (1 2) va (2 3) y'<0 nén ham s6 nghich bién trén tirng khoang nay.
Ham s6 dat cuc daitai *=1 vgi Yep =1; ham s6 dat cuc tidu tai X =3 véi Yer =5.
1 1
xz_ _ x—1—-— xz_ . x—1——
lim y =lim =lim X = —o0; lim y = lim = lim X — o0
X—>—0 X—>0 x f— X—>00 _ g X—>+0 X—>+00 x f— X—>+00 1 _ g
. X X

x—2" x—2*

limy:lim(x+l+ ! J:—oo;limy:lim(x+l+ ! j:+oo
Tiém can: =2 x-2 r=

=0.

lim [y—(x+l)]: lim =0; lim[y—(x+1)]= lim

o X+ X—>+0 x —_ X—>—0 X—>—0 x —_

Do d6, dd thi ham s8 c6 tiém can dung 13 duwong thing X =2, tiém can xién |3 duwdng thing ¥ = x+1
Bang bién thién:

T |—o0 1 2 3 +o00
Y

+ 0
1
, / \
oo —00 5

_________ \

/

Do thi:

(O e ks

yd
/O 1‘\2

o,_j

Giao diém cla d6 thj ham sb vdi truc tung 1a diém ( 2),

¥ —x-1 1-/5 1++/5
y=0—"—=0&x=——— x=

Ta co x=2 2 hojc 2




2

1- 1
Do d6 giao diém cta d6 thi ham sé véi truc hoanh l1a cac diém va

1(2;3)

D06 thi ham s6 nhan giao diém cla hai duong tiém can 1am tadm ddi xirng va nhan hai dwdng phan

gidc cla cac gdc tao bdi hai dudng tiém can nay lam cdc truc déi xing.

b) Tap xac dinh cda ham s6: R\ -1
_ 2 y'=1+ 2 ~>0
v tn e YTXT 1 , x+1) e _1
Su bién thién: Viét X+1 tacd v@i moi ¥ #* 1L,

C s A s , —o0;—1) . (=L4o0) . . . .
Ham s6 dong bién trén tirng khoang ( ) va ( ) Ham s6 khéng cé cuc tri.

x+1 2 x+1
lim v = i M_l' X — oo i -k M_l' X _
y=lim T im =—o0; lim y = lim T im ] =40
X—>—00 xX—>—00 X——0 X—+0 X—>+0 X—>+00
X+ 1+ = X+ 1+—
. X X
) ) 2 . ) 2
lim y=Im | x———|=40; lim y= lim | x —— |=—©
Tiém can: x—>—1" x——1* x+1 x—-1* x——1* x+1

2 2
Iim|y-x[=lm|-——|=0;lim|y—x|=1lm|—-——|=0
. x—>+oo[y ] x—>+oo( x+1j X—)*DO[y ] x—)oo( x+1j
Do d6, d8 thi ham s6 cé tiém can ding 13 dudng thing ¥ =—1, tiém can xién 1a dudng thang ¥ = ~.
Bang bién thién:

y' + +
09 +00
Yy
—00 —00
Do thi:
ty
—1 x

. - R 2 AN . \ ~ /. \ “ R 0;_2
Giao diém cua do thi ham so vadi truc tung la diém ( )



Tacd x+1 hogc *=1.
. T U s e (725 AL
Do dé giao diém cua do thi ham so v&i truc hoanh la cac diém ( O) va ( O).

A . N g A . « R I _1; _1 2 . N oA A N A A s N A . \
D6 thi ham s6 nhén giao diém ( ) cua hai duong tiém can lam tam doi xirng va nhan hai dwong
phan gidc cha gbc tao bdi hai dwdng tiém can nay lam cac truc déi xirng.

c) Tap xac dinh cia ham sd la R {1} )

2x*—x+4 5

y=———"=2x+1+——

Su bién thién: Ta ¢ x—1 x—1
y':2— 2:0@2— > 2:0<:>)(j:2_\/E _2+\/ﬁ
: —1) (x-1) 2 =
Pao ham (x hoac 2
2-+10
—OO;

( J (2+\/10 ]
2 2 o '
Trén cac khoang va 6V >0 nénhamss dong bién trén tirng khoang

nay.

2

2—@_@ (1_2+«/ﬁ
va

Trén cac khoang ( J 6 ¥ <9 nénhamss nghich bién trén khoang nay.

2-410 x_2+\/ﬁ

Ham s6 dat cuc cuc dai tai 2 va dat cuc tiéu tai 2
1 4
24
) . 2xX'—x+4 ) 2
lim y = lim ———=lim —** =
xX——0 X——0w0 X — 1 X——0 l _ i
. x X

lim [ y—(2x+1)]= 1imi1:o; lim [ y—(2x+1)]= lim —— =0

o X—>+®0 x40y — x—>—00 x-o x —|

Do d6 X=1 3 tiém can dirng clia dd thi ham s6 va ¥ = 2X T1 |3 tiam can xién caa dd thi ham sé.
Bang bién thién

1 1 +oc
— S (= 2 1 s
z| —oo 5 (-vio+2) 5 (VI0+2)
+0 -
Y -2 \/ﬁ—i\\ \\/E-F/
—OC —OC
Do thi

. T U R . (0;-4
Giao diém cua d6 thi ham so véi truc tung la ( )

D6 thi ham s6 khong cét truc hoanh.

S e  § 1< ) U .
D6 thi ham s6 nhan giao diém cua hai dudng tiém can lam tam doi xirng va nhan hai dwong phan
gidc cla cac goc tao bdi hai dudng tiém can nay lam céc truc doi xing.



N
[ -
N

Tap xac dinh cia ham sd 1a R {_3} )

Xt +2x+1 4
y=T T 1
Su bién thién: Ta c6 x+3 x+3
=-1
y':l— 4 2=0<Z>1— 4 2=O<:>(x+3)2:4<:>{
x=-
Pao ham (x+3) (x+3)

(—o0;-5) v (=L+00),y">0

(=5:-3) 5 (=3:-1),)'<0

Trén cac khoang nén ham sé dong bién trén cac khodng nay.

nén ham sé nghich bién trén cac khoang nay.
0

Trén cac khoang

Ham s6 dat cuc daitai ¥ == vgi Yoo = _8; ham s6 dat cuc tidu tai X =—1 ygi Yer =

) 2 1
X +2x+1 ) * 1+;+?
= lim =

e lim y = lim =400
X—>+0 X—> 400 x+3 X—>+00 ( 3 j
x| 1+—
X .
22 L
. . xz +2x+1 . X x2
o lim y = lim = lim =—00
X——w X——o X+ 3 X—>—0 ( 3 J
x| 1+—
X
) . oxXi42x+1 ) . X +2x+1
lim y= lim ————=+00; lim y= lim —— =—
Tiém can: x=>(-3)" (3" x+3 x(3) (-3 x+3
4
elim|y—(x—1)|= lim =0;lim|y—(x-1)|=lim =0
xa+oo|:y ( )] x>+ x 4 xa—oo[y ( )] x>—0 x4+ 3

Do d6 X =-3 |3 tiém can ddng clia do thi ham s va ¥ = =113 tiém can xién ctia dd thi ham s6.
Bang bién thién

T —0oC -5 -3 -1 Too
. + 0 - — 0 +
—8 +oc +oo
0
—OC —OoC

Do thi:



1
Giao diém cla do thj vdi truc tung la 3

Giao diém cla do thj vdi truc hoanh 13 (_1;0).

N N N ~ N . « R _3._4 2 . N N PN N PN Ao s \ PN . \
D6 thi ham s6 nhdn giao diém ( ’ )cua hai duong tiém can lam tam doi xirng va nhan hai duong

phan gidc cha cac gdc tao bdi hai dwdng tiém can nay lam cac truc d6i xirng.

Ay

-_-_____-_-_____\______ R

Cdul: Bangbiénthién & hinh bén la mot trong bon ham s nao sau day?

x —-00 0 2 +00

yl — 0 + 0 -

.

(o) 5
y \1/ \_oo

—x +3x+1.

A y=-x"-3x. B.y=x"-3x"-1. C y=x+2x"+1. D.y
Lori giai

Ta thay day |a ham sé bacbava lim =—o nén a <0

xX—>—0
Tacé f(0)=1nénhamsScantimla y=—x’+3x+1

Cau2: Do thisau day la cia ham s6 nao?

A y=x -3x+1. B. y= D. y=—x" +3x+1.




Cau 3:

Cau 4.

DB thj ham s& trén [a db thj ham s8 bac ba y = ax’ +bx> +cex+d (a#0).

Nhin vao nhanh phai cta d6 thj ta thay dé thi cé hwéng dilénsuyra a >0.

D6 thi ham s6 cit truc tung tai diém cé tung d6 y =1.Vay hams6théa déla y=x’ —3x+1.

Cho ham s6 y =ax’ +bx” +cx+d cb d6 thi nhu hinh bén. Khing dinh nao sau day ding?

A.a>0,b<0,c<0,d >0. B.a>0,b6>0,c<0,d >0
C.a>0b<0,c>0,d>0 D.a<0,b<0,c<0,d>0.
Lo giai

Quan sat do thi ham s6 ta thay: a >0

D0 thj ham s6 cat truc tung tai diém cé tung dé duong = d > 0.

2b b
X +x,=——>0 —<0
Ham sé cé hai diém cuec tri X,;x, thoa man: 3a =4 = b<0;c<0.
x1x2:L<0 <0
3a a
Pudng cong trong hinh bén 13 d6 thj ciia ham s6 nao?
y
X
[1o
1 5 3, 3 2
A. y=5x +Ex —2x+1. B. y=x —-3x"+1.
C. y:—lx3+3x2+2x+l. D. y:lx3—3x2+2x+1.
2 2 2 2

Dwa vao dang dd thitacd a > 0.
—133221 1)=1 (loai); y=x"—=3x"+1 1)=-1 (loai
y=ox +Ex —2x+1= y(1)=1 (loai); y=x’-3x*+1= y(1)=-1 (loai).

x=1=>y=3
Xét ham y=lx3—3x2+2x+1, y'=§x2—6x+2=0<:> Y
2 2 2 2 x=3=y=1.



Vay d6 thi la ca ham s6 y:%)f —3x° +%x+1.

Caul: Ham sé nao sau day cé bang bién thién nhu hinh duéi day?

r |0 2 +o00
/
Yy — —
2 +00
Y
K 2

2x—17 _2x+1 _2x+1 _1—2x
A. x—2.B.y X+2.c.y x—2.D.y x=2

L& gidi
Dua vao bang bién thién, db thi ham s& c6 tiém can dirng 13 dudng thing X =2 nén ta loai dép an B.

Dua vao bang bién thién, do thi ham sd cé tiém can ngang la dudng thang ¥ = 2 nénta loai dap 4n D.

(x-2)
Xét ddp an A co nén loai dap an A.
ax—>b

y
Cau2: Chohamsé x—1 ¢6 db thi nhw hinh vé bén

}'A

Tich 40 bing
A.2. B.3.c.-2.D.3.
L&i giai

1

Tir d6 thi ta c6 tiém can ngang ¥ = nén @ =—1.

Va d6 thi ham s& cat truc hoanh tai diém cé hoanh dé bang 2 nén

_x_b<:>b:—2

M(2;0)ey: x—1 'Véy ab=2.

_ax+b

y
Cau3: Chohamsd  x+c vai ©D:CER 4 45 thinhw hinh vé bén.




1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
______________ o
1
|
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

Gid tri cia @ +2b+3¢ ping

A.2. B.0O. c. 6. p. -8,

Loi gidi

Tiém can ding cla db thi ham s8: X=—C suyyra ¢=l<c=-1,

Tiém can ngang clia db thi ham sé: ¥ =% suyra a=-1,
Ee

Do thi cat truc Oy taidiém \ ¢/ nén ¢ mac=—lsuyyrab=2,

Vay, a+2b+3c=0.

X+ a
. V= .
Caud: Dudng cong & hinh dudi day 13 db thi cha hamsg = bx+c, (@D, €Z) yhi 46 gid tri bidu
thie I'=a—3b—2¢ ping

2/
.-:f:{‘.___i __________

I

o /2 =«

A.3. B.2. ¢.0 p -3
L&i gidi

1
_1:>—:1<:>b:
DO thi ham s6 c6 tiém can ngang ¥ = b

= -Soleb=—c=c=-1
DB thi ham s6 cé tiém can ding X =1 b
O+a
02) " T Toa(n) T4
DBthihéms6diquadi§m(’ : ( )

vay T =a-3b-2c=(-2)-31-2(-1)=-3



Caul: Bangbién thién sau |a ciia mét trong bén ham sd sau. H6i ham sé d6 13 ham sé nao?

X | —oo -10 -4 2 +00
y = § % + I =
+00 +00 0
y e A /N
24 -00 —00
X =3x+4 X —4x+4 X’ =5x+4 X —4x+4

A_y -x—-4 E_y -x—-4 c.y x+4 D.y x+4
Loi giai

Dwa vao bang bién thién ta thay:

e : o lim y =+o0; lim y =—o0
Tiém can dirng la dwong thang X = 4 va cac gidi han: x> K40

X —4x+4

~10- y
B( 10’24).Dodé ham sb can tim la -x—4

Diém cuc dai A(2;O) va diém cuec tiéu
Caul: Chohamsd y=f(x)=ax’+bx’+cx+d c6 d6 thinhu hinh v& dudi day:

y

a) Ham s& dat cyc tiéu tai x =1
b) DO thj ham s6 cat truc Oy tai diém c6 toa d6 (0;1)
c) Ham s8 ddng bién trén khoang (—oo;—1)
d) 2a+3b+c=9
Loi giai
a) Sai: Ham sé dat cyc ti€u tai x =0, gid tri cuc tiéula y =1
b) Dung: D& thj ham s6 cat truc Oy tai diém c6 toa do (0;1)
c) Sai: Ham s& ddng bién trén khoang (—o0;x,) véi -2 <x, <-1
d) Sai: DO thj di qua ba diém (-2;1);(—1;2);(0;1) va dat cyc tri tai x =1 nén ta dugc hé:

—8a+4b—-2c+d =1
—a+b—-c+d=2
d=1

c=0

Sa=1b=2;c=0d=1=>2a+3b+c=8



ax —1

S(x)=

Caul: Chohamsé bx+c ygi @b.ceR 4 bang bién thién nhu hinh vé dudi day:
X —00 3 +00
f(x) - -
1 +00
5| 2 \
f(x) \ 1
—-00 2
=3)
a) Ham sé nghich bién trén khoang 2

X ==
b) D6 thi ham s6 cé tiém can ding 2

c) Do thi giao vdi truc hoanh tai diém cé hoanh d6 nhé hon 3

b>z
3

d) b<0

L& gidi
1
(—00'3) _OO;E
a) Dung: Ham s6 nghich bién trén khoang >~/ nén nghich bién trén khoang
b) Sai: Db thi ham s cd tiém can ding ¥ =3

c) Bung: D6 thi giao vdi truc hoanh tai diém thudc nhanh trai cta d6 thi, suy ra hoanh do giao diém nay

nhd hon 3
a_l
bc 2 (1)
2 -3

d) Dlng: Tl bang bién thiénsuyra L 0

':L[Z<O, Vx#——<ac+b<0 (2)
, (bx+c) b
Ta co:

2
é.(—3b).+b<0<:> b>§
Tw (1) va (2) suy ra ? b<0
_ xP—-x-1
Cul: Chohamss *-2 csadthila (C).
a) D6 thi ham s& cé mét tiém can ngang

b) D6 thi ham s6 cat truc tung tai diém M . Phuong trinh ti€p tuyén ctia d6 thi ham s6 tai M 1a
3x-4y+2=0



c) b6 thi (C) ¢ hai diém cyc tri nam 2 phia d6i véi Oy

d) Db thi khéng cit truc Ox .

Lo giai
, X’ —4x+3 x=1
Tap xac dinh D=R\{2} va cé dao ham (x-2) B
Bang bién thién:
T |—o0 1 2 3 +o0
Yy’ + 0 — - 0 +
1 +09 +o0
. \ /
—00 P 5
lim y =400 lim y=-0 ) ]
a) Sai: Tacd >+ x> nén do thi ham s6 khéng co tiém can ngang
1
u(39) 703
b) Bung: Giao diém cta d6 thi ham s6 vdi truc tung 13 2 va 4 nén phuong trinh tiép
3 1
y==x+—

tuyén cla d6 thiham sé tai M |a 4 2

c) Sai: Ham s6 dat cuc tri tai * =1 va ¥ =3 nén 2 diém cuc tri n3m clng phia déi vdi Oy

)C_—l_\/g
. -
_Xoxl oo

2
x—=2 x_1+\/§

d) Sai: Ta cé 2 do d6 giao diém clia d6 thi ham s& v&i truc hoanh I3

SRR
2 i 2

Caul: Chohamsé y=x'—3x"+mx+1 c6 db thi (C)va duong thing d:y=2x+1. C6 bao nhiéu

y

gia tri nguyén dwong ctia tham s m d€ d6 thj (C) cat dudong thang d tai 3 diém phan biét?
Lori gidi
Phuong trinh hoanh do giao diém x* —3x* + mx+1=2x+1 < x’ =3x" +(m-2)x=0

x=0

.Pat f(x)=x"-3x+m-2.
X =3x+m-2=0 f( )

@x(x2—3x+m—2):0<:>[



D& d6 thj (C) cat dudng thang d tai 3 di€m phan biét thi phuong trinh
x> =3x* +(m—2)x=0phai cé 3 nghiém phén biét, khi d6 f(x) =0 phai c6 hai nghiém phan

f(o);to@{m—z:to {m;tZ m#2

o =N 17.
A>0 9-4(m-2)>0 —4m>-17 m<?

biét khac 0. Do dd {
Do m la s6 nguyén duong nén m e {1,3,4} .

. y=ax+b+
Caul: D6 thitrong hinh bén dudila cia ham s6 xXtc

\Y

Khi d6 téng @+ b+ ¢ b3ng bao nhiéu?
Lo giai

Tace V=ax+Db 5 dudng tiém can xién cha db thi ham s6. Tir d thi ta suy ra dwoc ¥ = x+1y tiém can
xién nen 4= Lb=1
x =113 tiém can ding cta dd thi ham sé nén ¢ =—1 . vay a+b+c=3

2
_ax +bx+c(a>0,m¢0)

Y . ’
Cau2: Chohamso mx+n c6 d6 thi nhu hinh v& bén. Hai trong cac s

b,e,m,n ¢4 t5t ca bao nhiéu 6 duong?

4
[
[
|
?
[



2 —
:M(a>o,m¢o);D:R\{_"}

mx—+n m

Ta co:

Tiém can xién y=x+2

2
nm(wjzizlmzmo
m

ol mx” +nx

Clax*+bx+c ) (b+n)x+c b+n
lim| ———— —x |=1lim = =2
ol omx+n x> mx+n m

sSb+n=2mesb-m=2m<b=3m=3a>0

x=—=lon=-m=-a<0
Tiém can dirng m

c
) o YVo=—>0=¢<0
D6 thi ham so6 cat truc tung tai n



